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helyben, vagy poétán küldve : 

figész évre . 10 frt — kr.
Félévre . 5 > — >
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Egyel Siam 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz- 
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bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
altitt.)
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Hirdetési díj i

Négy hasábos petit sorért 5 kr Nagyobb 
terjedelmű e többszöri hirdetések alko 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg« 

díj minden külön beigtatásért 80 kr

Hirdetést vagy reclamed magában foglaló 
újdonság sora 50 kr

Nyílttéri közlemények minden petit sori 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban Főtér 1828. r 

Blatt.)

Késiratok nem adatnak vim

A magyar szociálisták.
(B. H.) Elismerjük, hogy a szocziá- 

lizmus Magyarországon politikai és társa­
dalmi tényező, akár van általános vá­
lasztási jog, akár nincs — hiszen választő 
Magyarországon csak az, a kit a kor­
mány a névlajstromba hivatalosan beik­
tatni szíveskedik — sok százezer mun­
kásnak sorsa és törekvésé mindenesetre 
fontos dolog. Emberek ezek, tehát gon­
dolkozó és érző lények, polgárok, tehát 
jogokkal és szabad akarattal biró fiai e 
hazának, kik családjukkal munkájuk után 
tartoznak megélni s tehát természetesen 
minél többet kivannak keresni. Adót is 
fizetnek az államnak és községnek, egye­
nes és fogyasztási adót, katonai szolgá­
latot is teljesítenek, szóval leróják, a 
mivel tehetségük szerint az államnak és 
a társadalomnak tartoznak. Mi természe­
tesebb tehát, mint hogy ők is boldogulni 
kivannak életükben és a közjóból része­
seden! akarnak. A szoczializmus jogos­
ságát tehát nem tagadjuk, de a módot, 
a hogyan érvényesülni törekszenek, bí­
rálat alá vesszük. E bírálatnak igazságos­
nak kell lenni, hogy elismertessék.

A szocializmus a viszonyokból fejlő­
dött és különféleképpen fejlődőt!. Minde­
nütt kifejlődik, a hol proletariátus kelet­
kezik és szaporodik, tehát a gyáriparban, 
a hol vagyontalan munkások napszámra 
vagy hétszámra dolgoznak ; a bányákban, 
hogy ha kifogy az érez s vele a kereset 
csökken, vagy monopolisztikus termelés 
a munkabéreket leszállítja, miként a só- 
és kőszénbányákban tapasztalható ; nagy 
városokban a munkás elemek tömeges 
bevándorlásával könnyen beállnak kere­
seti zavarok és városi nyomor; végül 
proletariátus keletkezik a földmivelésben 
is a parasztbirtok eladósodása, eladása, 
végrehajtása, összevásárlása vagy túlságos 
elaprózása által, ha a parasztság napszá­
mos vagy földönfutó lesz. S a hol pro­
letariátus van, ott szegénység és beteg­
ség is van s ha állam és társadalom

I nem segítenek, erkölcsi romlás és osz- 
I tályharcz áll be.

Mindezek az okok és jelenségek 
Magyarországon is megvannak, de még 
nem oly nagy mértékben, hogy az egész 
politikai és társadalmi életben uralkod­
nának.

Az ipari segédmunkások nálunk 
még Budapesten is többnyire mesterek­
nél dolgoznak, kik tőkéseknek ritka eset­
ben mondhatók Nevetséges jelszó, ha 
egy négy, vagy öt segéddel dolgozó ipa­
rost, ki gonddal és egyszerűen él család­
jával s maga is reggeltől estig dolgozik, 
a tőkés burzsoák közé sorozzák és mint 

i kizsákmányoló munkaadót szidják a bu­
dapesti szociáldemokraták. Igaz ugyan, 
hogy munkaadó, de közte és segédei kö­
zött nincsen társadalmi ür, sem ellensé­
ges indulat s a segédekből is csak kis­
iparosok lesznek, mihelyt megházasodnak. 
Ez nem tehát nem igazi szociálizmus, ez 
mesterséges politikai pártoskodás. Vai - 
nak azonban nagyszámú gyárak, malom­
ipar, szeszipar, fémipar, bőripar, építészeti 
ipar stb., a hol a munkaadó és a mun­
kás közötti viszony nem az, mint az 
iaparosoknál, hanem a tőke és a munka 
közötti ellentét kifejezettebb. Részvényes 
és munkás egymást nem ismerik s egy­
más sorsával nem törődnek. Itt már a 
szociális kérdés konkrélebb s az állam­
nak nagyobb kötelességei vannak, hogy 
felügyeljen és a gyöngébbek jogos érde­
keit megvédje. Ugyanez áll a bányákra 
nézve is, kivált a hol ma az allam a 
vállalkozó. A mi végre a földmivelést 
illeti, az agrárszociálizmus Magyarorszá- 

i gon a legveszedelmesebb, mert a legna­
gyobb osztályt érdekli. Legnagyobb osz­
tály a parasztosztály és legnagyobb baj 
az a gazdasági válság, mely a társadal­
mat élelmező, az államot fizető és védő, 
a nemzetet egészséges ivadék által fen- 
tartó parasztságot pusztítja, vagyonától és 
birtokától megfosztja, ínségbe ejti és for­
radalmi szociálisiává testi.

Hiszen számtalan forrása van a

nyomornak, egyéni, társadalmi és állami. 
Az iszákos emberen a szociálizmus sem 
segit, a magántulajdont sem fogja meg­
szüntetni s az állami adókat sem törül­
heti el. De segíthet a betegeken s mun­
kához juttathatja a dolgozni akarókat, 
megvédheti igazságtalanság és zsarolás 
ellen az egyesei s az államtól megköve­
telheti, hegy ne nyúzza a aépet, hanem 
gondoskosjék róla. Ha bölcs kormányunk 
lenne és jó parlamentünk, szociális poli­
tikánk is volna, mely a bajokat orvo­
solja és a veszélyeknek elejét veszi. A 
jelen kormány azonban Bánffy-módra 
nem tesz egyebet, rendőröket küld a 
szocialistákra Budapesten és katonaságot 
a vidéken. Ezzel megakadályozhatja 
vagy leverheti a zendüléseket, de a szo­
ciálizmus terjedésének gátat nem vethet. 
Annak csak úgy lehet elejét venni, ha a 
proletariátust kisebbítik és a hol el nem 
kerülhető, emberséges gondviselésben ré­
szesítik. Könyvek jelentek meg a munka- 
kérdésről. a munkáslakásokról, betegse­
gélyezésről, biztosításról, egészségügyi 
rendszabályokról, munkásgyermekek ne­
veléséről stb. Nem szükséges monda­
nunk, hogy a tulajdonképeni szociáliz­
mus székeiben, a nagyvárosokban, gyá­
rakban és bányák körül ezt a poltikát 
kell alkalmazni. Ellenben a földbirtoknál 
a kérdés sokkal nehezebb, mert egészen 
más rendszabályok kellenek, de a me­
lyeknek czélja legyen a kisbirtok elvisel­
hetetlen terveinek apasztása, egészséges 
parasztgazdaságok konzerválása, földmi- 
velés tanítása, hitelképesités, ekzekuezió- 
mentesség, a községek állattenyésztésé­
nek javítása, telepilés stb.

A szocziáldemokraták vezetői miná- 
lunk ugyanabba a hibába esnek, mint a 
kormány. Emez csak erőszakoskodik, 
gyűléseket betiltja, feloszlatja, irataikat 
elkobozza, vezetőiket elitéli s becsukalja, 
ezzel azt hiszi, mindent megtett a szo- 
cziális forradalom elnyomására. Viszont 
a szociálista vezetők a magyar viszonyok 
ismerete és tekintetbe vétele nélkül az

í internacionále jelszavaival dobálóznak, a 
! vörös zászlóval és a három nyolcassal 
! tüntelnek, szidják a burzsoát és a tőkést 
I s rendeznek sztrájkokat egészen ugv, 

mintha Belgiumban, vagy Francziaország- 
ban volnának. Pedig a viszonyok nálunk 
egészen mások, mint csak Ausztriában is 
s Marx vagy Defuissseaux elméletei az an­
gol, német és belga gazdasági viszonyok 
természetből vannak merítve. Mire ide­
érnek, elvesztik értelmüket s kevés hasz­
not képesek tenni a munkásoknak. Az 
internacionále nem nyújt a mi munká­
sainknak erőt vagy segítséget, inkább tő­
lük kér és ellentétbe hozza őket a ma­
gyar közélettel és közérzéssel, a mit elég 
keservesen tapasztalnak.

A szocializmus Magyarországon csak 
magyar lehet ; nem a nyelvet érijük ez 
alatt, hanem a viszonyokat, hogy a ma­
gyarországi termelés, tőke és munkáserők 
viszonyításából okoskodjék. A magyar 
hazafiságol pedig becsülje meg. Mert bár­
milyen világforradalom sem képes azt a 
magyar ember leikéből kiirtani. Igaz 
ugyan, hogy az ember kenyeret eszik 
és nem hazafiságol — hazafiságból csak 
a mininiszterek, képviselők s több effélék 
élnek — de lelke is van az embernek, 
melyet nem táplál a kenyér s a magyar 
ember lelke szeretettel csügg hazáján.

Cseppet sem vonjuk kétségbe a szo­
ciáldemokraták érdemeit a betegsegités 
körül s humanizmusukat tagtársaik javá­
ra dicséret illeti. Épp úgy becsülni tud­
juk szervezetüket és ügyességüket, mely- 
lyel agitácziójuk minden más ellenzéki 
pártot fölülmúl. Ha mégis szakadások 
vannak közöttük s ellenpártok keletkez­
nek mindenfelé, ezt éppen annak tulaj­
donítsák, hogy a szociáldemokráczia 
nemzetközi, tehát idegen és érthetetlen s 
nem magyar, sőt a magyarnak és a 
magyar viszonyokat tekintőknek ellen­
sége. Pedig hiába, nem lehetünk se né­
metek, se francziák, se amerikaiak s a 
mi azoknak kell, rajtunk nem segit. A

a jiEiirom“ TAac/iAJx.
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— Cornvall. —
Szeretem őt ő róla álmodom 
S róla dalolok minden napon.
Éjjel suttogását hallom
És ő — és ő — távol vagyon.

Szépsége — mint a reggelé 
Kedves tavaszi hajnalon 
Dala elragadó zene 
De ő —• de ö — távol vagyon.

Szeretem őt ’s hiszek neki 
És d is szerelmet mutat 
Reményiek, bár fut az idő 
De ő azért — távol marad . . .

Molnár István.

Vas bálvány.
Irta : HAMVAS JÓZSEF.

(Folyt, és vége.)
Nehezebb, fojtóbb lett a levegő, a mint 

közelebb ért azokhoz a nagy, lármás épüle­
tekhez, melyekben senyved az ember, hogy 
megélhessen.

őri as emeletes épület volt a felügyelő 
lakása, nagy fehér lépcsők vezettek föl az eme­
letre. Esztike bátran ment, hiszen jóban járt

Kopogott az ajtón. Erős, mély hang fe­
lelte belül :

— Szabad !
Belépett. Sürü dohány füst feküdt a le­

vegőben, a reggeli napsugár alig bírt áttörni 
rajta. A pamlagon nagy erős ember feküdt és 
dohányozott. Milyen is az a véletlen, igy a 
füstön keresztül olyan volt annak a nagy bál­

vány embernek az arcza mint a Horváth 
A. drásé.

— Mit akar ? — szólt a belépő felé for­
dulva, de nem kelt fel fektéből.

— Egy kérésem volna.
— Jöjjön közelebb.
Odament s a puffadt nagy arcz kél 

fénytelen szemével az asszonyt kezdte nézni 
hosszasan, mintha meg akarná igézni.

— Egy kérésem van. Az uram dolgában 
jöttem.

— Hm. Asszony. Hogy hi vják az urát ?
Megmondta.
— Jól van, aztán mit akar az ura ?
— Eiőmunkás szeretne lenni, mert hát 

úgy gondoltuk, ügyes ember . . . talán meg is 
érdemelné.

Jaj az nem megy olyan könnyen. 
Igen sok ügyes emberünk van, a ki mindaz 
szeretne lenni. De hát . . . Igazan csinos asz- 
szony maga. Meggondolom. Jöjjön el holnap 
megi t. Meggondolom.

Felkelt és megcsípte az asszony arezát :
— Meggondolom, — jöjjön el holnap 

megint.
Eszti azt sem tudta, hogyan jutott ki az 

ajtón, nem is gondolt semmire, csak arra,bogy 
hát mégis aligha nem meg lesz az ura kíván­
sága. Sietett haza.

Másnap elment megint a felügyelő úr­
hoz s a hét végéu eiőmunkás lett az ura.

Hanem a munkás telepen sugdosni kezd­
ték ezt is, azt i«, az asszonyok felre fordul­
tak, hogy Eszti el ment mellettük. Eg ik egy­
szer meg is kérdezte :

— Ugy-e, milyen jó ember a felügyelő 
ur ? Aztán legény ember, szivem, legény em­
ber. . .

III.
Megint halvány lett Eszti, azt sem tudta, 

mi történik vei . Ha a gyárban a gőzkürt pi­
henőt jelentett, elfogódott a szive :

Istenem ! tudja-e már ? Hogyne tudná,

mikor mindenki arról beszél ! Mi lesz aztán ?
Így húzódott nap-nap után ; ősz is lett 

már, a nehéz kőszenes, füstös levegőt ködös 
nedvesség járta át, korán bealkonyodott, ko­
rábban mint másutt.

Hat órát jelzett a gőzkürt, vége volt a 
munkának. Eszti már nem is rezzent össze a 
szavára, elfásult a folytonos fájdalomtól.

Mar lehetett hallani lépéseit. Ma nagyon 
sietett. Az ajtóhoz ért, berúgja, berohan és'el- 
ordiija magát :

— Gyalázat !
Na, hál tudja, Eszti nem szólt semmit, 

megállt az ember előtt mereven. A sárga ar- 
ezu ember pedig megfogódzott az asztalba, s 
tompa nehéz beszéddel mondta :

— Most tudtam meg, még csak most, 
pedig régi a szégyen. Mit csináljak veled ?

Bomocskoltál. Szemembe vágták, hogy 
gazember vagyok, mert a felesegem becsületét 
adtam oda a jobbik állásért. Ezt tudtad tenni 
velem Eszti! Felelj, mentsd magad.

Eszti a fejével mondta :
— Nem.
Homályos volt már a szoba, alig lehe­

tett látni, hogy a sárga arczu ember bosszú 
konyhakést emel le a polczról. De Eszti meg­
látta, egy ugrással kinn termelt a szobából, 
még tnielő t a kétségbeesett ember tudta vol­
na, hogy miért is vette kezébe a kést.

Eszti élni akart, menekült.
Futott, csak az ösztöne vitte, vitte abba 

az emeletes úri házba, annak a nagy bálvány 
mbernek a szobájába a lábai elé :

— Meg akar az uram ölni.
— Bolondság. Miért ?
— Mert. . . . mert másodszor is eljöt­

tem. Mentsen meg.
Eszti hirtelen felugrott:
— Már jön, hallom.
Be is jött a szobába, kezében volt a nagy

kés.

— Mit akarsz itt? — dördült rá a nagy 
ember.

— Azt az asszonyt . . .
— Bolond.
A sárga arczu ember mindinkább meg- 

juhászodott.
— Ezt ae asszonyt ne bántsd. Menjetek 

békén haza.
— Nem merek vele menni — szólt 

Eszti; most már reszketett.
— Akkor maradj itt. Te meg bolond em­

ber tudod-e mit csináltál ?
Elvesztetted ezt a az asszonyt.
Ellökted magadtól. Legyen a te kívánsá­

gok szerint. Eredj haza, aztán gyere el holnap 
hozzám, akkor majd beszélhetünk okosan.

Másnap aztán beszéltek okosan, a mun­
kás dupla bért kapott, jutott abból arany órára 
is, meg bufelejtőre is.

IV,
Egyszer, már erős tél idején, nagy ijedt­

ség verte fel korán reggel a gyárat.
— Megöltek a felügyelőt.
Ott találták vérbe fogyva a nagy, széles, 

fehér lépcsőkön, hulló, fecskendő vére piros- 
feketére festette a falat.

A gyilkost hamar msgtalálták. Az a sár­
ga arczu munkás ember ugyanolyan véres volt 
mikor hazafelé támolygott ; a piros cseppek 
megjelölték a nyomot a hóban ...

Az este a helyi lap hosszú czikket irt az 
esetről s igy szép morális prédikáczió is volt 
a tudósítás előtt ; elmondta a lap, hogy sok 
mindenféle bálványnak áldozik az ember, de 
van egy csúnya, idomtalan. olcsó vasból vert 
bálvány, ennek esik a legtöbb áldozat, ezt a 
bálványt úgy hívják : a világ nyelve. Mindenki 
megveti, kicsinyléssel szól róla, mert olcsó, 
haszontalan bálvány és mégis mennyi embert 
áldoznak tel az oltáron. Ennek az ujságezikk- 
nek pedig az volt a czime:

Vasbálvány.
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magyar szociális kérdést alaposan 
csak magyar szociálismussal ,lehet meg­
oldani.

Az aratás és munkásaink.
Némely fővárosi lap tudni véli, hogy a 

közigazgatási hatóságok miért kértek katona 
ságot a szoczialista tanokkal fertőzött helyek­
re. Nincs kedvünk kutatni, mily mértékben 
felel meg a közlemény az igazságnak, annyit 
azonban a hatósági eljárás komoly lényeiből 
meg lehet ítélni, hogy a katonaság ki rende­
lését az óvintézkedés szüksége okozta ; vala­
mint magunk is tudunk arról, hogy munká­
saink igényei mily vérmesek.

Tudomásunk van róla, mily nehézségek­
kel kell küzdeniük Biharmegyében a Koros- 
csatorna mélyítését eszközlő vállalkozóknak. 
L ttni kell, hogy a vezető mérnökség milyen 
hajszát inait munkásokért. Valóssággal mezes 
madzaggal csalogatja össze a munkáserőt és 
bár naponként 1 frt 50, 1 frt 80 kr napszá­
mot ígér, alig kap a medertisztításra embere­
ket. Ke l-e mondunk, hogy az Ígért munkabér 
igen szép és manapság egy iparos, vagy hi­
vatalnok nem keres anynyit. Eddig is tárgy­
talan volt munkásaink az az állítása, hogy 
munka és keresethiány van. Mert nincs sem 
egyik, sem a másik Lehet munkát kapni, — 
c-ak túlzott igenyekkel nem szabad föllépni. 
Ha a munkás tekintetbe venné, hogy mező- 
gazdaságunk milyen nehéz helyzetben van, 
hogy a nyomott búza-, s a föld felszökött ára 
folytán a heverő tőke mily kevéssé hozza meg 
kamatát, akkor nem foglalkoznának a felülről 
tervszerüleg uszító izgatással, hogy az aratási 
munkát megdrágítsák. Ugyanis tény, hogy egy 
jó aratás egész evre való kenyeret juttat a 
dolgos, munkásembernek. Az ara ás három hé­
tig tart. aztán kínálkoznak szintén szép kere­
setet biztosító munkák a cséplésnél Nem le­
het tagadni, hogy az államhatalom is a ter­
meszei hivatásán tk : a gyöngébbeknek védel­
mében messzemenő intézkedéseket tesz és a 
munkások jogos sérelmeit nagy igyekezettel or­
vosolja : mi szükség tehát koczkáztatni az 
eredményt es fölülni annak a sz-rtelen izga­
tásnak, mely a munkás keresményeiből sápol 
és orránál fogva viszi; a munkás lelkében 
gyűlölködés szellemét hintve el, megutaltatva 
vele a keserves Írtét.

Mily hasztalan moral-prédikáczió és mily 
kevéssé fog azokon, a kik bujkálva az éj ho­
mályában, jobb ügyhöz illő kitartással szövet­
keznek egymás ámítására. Az az még sem ! 
Azt hisszük, hogy meg azoknak a szemét is 
föl lehet nyitni, a kik az aggiiárok mézes-má- 
zos beszédére megtanultak nem látni, nem 
okos előrelátással számolni a kik a divatos 
áramlatok kórságába estek és a dologtalansá- 
gukat palástoljak engedetlenségükkel.

Hinni lehet, hogy a divatos áramlat itt 
nem fog terjedni, a hol lépien-nvomon igazolni 
ludnók, hogy a szorgalmas munkás keresete 
után nemcsak megtud élni, de egy kis jólétre 
is tud szert tenni.

Mmél nagyobb igyekezettel kívánják a 
lelketlen izgatok belevonni érdekeltségükbe a 
munkásokat és minél nagyobb körültekintést 
láttunk a helyi hatóságok tapintatos magatar- 
'ásában, hógv a társadalmi fekélyt veszelyte- 
enné tegyék : annál inkább jutnak azon tu­
datra, hogy igaztalan u'.ra terelődtek a mi 
elégedetlen munká-aink, a kiknek egy része 
teljesithetlen vágyaktól van megvesztegetve és 
vak eszköz mások kezében, a veszedelmes 
e em pedig az a természettől dologtalansággal 
megvert munkás, a kinek az elé’ületlenseg 
csak azért kenyere, mert ezzel leplezi a maga 
tanúságát.

Szerencsére társadalmunkban épp úgy 
megvetik a nagyhivatalt elfoglaló heréket mint 
a keze munkájára utalt, de dologtalan és má­
sokon tengődő existenciákat. Az izgatóknak 
tehát igen kedvező alkalom a kegyetlen tár­
sadalom ellen izgatni, hogy elleplezzék a 
maguk megvetésre érdemes ingyen élését.

Mindezeket kötelességünkben állónak tart­
juk itt elmondani és kötelességévé teszük 
mindazoknak,kik a népei vezetik : községi elöl­
járóknak, tanítóknak és lelkészeknek, hogy 
annak idején és helyén ezeket szintén el­
mondják.

A szomszédmegye egyik község ben egy 
kis töredéke a munkásoknak — ha ugyan ez 
is nem lelketlen ámítás, — azzal kérkedik, 
hogy ők a szoczial demokraczia tanait köve­
tik. — Sokkal jobb véleménnyel vagyunk irán- 
tok. A magyar embernek, az igazi magyar em­
bernek csak egy hitvallása van : »A haza 
minden előtt :« Nem akarjuk tehát hinni, hogy 
az ember boldogitás nemzetközi eszméivel 
akarnak győzni, azt kell hinnünk e kérdésből 
hogy esze-veszett czéljuk felől nincsenek tájé­
kozva.

Mindezeknél fogva következetesen, azon 
czél érdekében fogunk agitálni hogy a mi mun­
kásainkat fel kell világosítani. Népszerű fel­
olvasásokat és előadjsokát kel rendeznünk. 
Azt tartjuk, hogy a középosztály a milyen ke­
vés ügyet vetett erre, annyival inkább kell 
jövőben ezzel törődnie.

(N. V.)

BELFÖLD
A delegáczió határozatainak jó­

váhagyása. Az o-ztrak hivatalos lap va­
sárnapi számában közölte a delegaczionalis ha 
tározatokat az uralkodó jóváhagyó ával, mely 
jun. 28-án kelt.A Budapesti Közlönyben ma,tehát 
két nápi késedelemmel publikálja a kormány a 
jóváhagyást, a mely a következő királyi elha- 
tározá-ban foglaltatik:

A közösügyek tárgyalására magyar or­
szággyűlés és a bii odaírni tanács részéről 
kiküldött és Általunk 1895. évi junius hó 
6-ra Bécsbe egybehívott bizottságoknak az 
osztrák-magyar monarchia közös kiadásai­
nak és bevételeinek 1896. évi előirányzata 
a Boszniában, Herczegovinában és a Lim- 
területen levő parancsnokságok, csapatok és 
intézetek 1896. évirendkivüh hadsereg! szük­
ségété, továbbá az 1894. és 1895. évi póthi­
tele», a külügyminiszteatu m 1894. évi rend­
kívüli szükségléténél engedélyezett póthilel 
felhasználási és elszámolási határidejének 
meghosszabbítása; a hadsereg 1894. évi 
évi rendkívüli szükségléténél engedélyezett 
egy hitelre, továbbá a hadi tengerészet 1894 
évi rendkívüli szükségleténél engedélyezett 
két hitelre nézve a felhasználási és elszá­
molási határidő meghosszabbítás,a végre az 
osztrák-magyar monarchia közös kiadásai­
nak és bevételeinek 1893 évi zárszáma­
dása tárgyában fenti határozatait, közös mi­
nisztériumunk előterjesztése folytán az 1867 
évi XXII. t.-cz. érteimében ezennel jóváhagy­
juk es megerősítjük.

Kelt Becsben. 1895. év junius hó 28-án.
(P. H.)

Ferencz József s. k.
Goiuchowski, s. k.

Kállav, s. k. Kreighammer, s. k.
lovassági tábornok.

A somogyi pontok és Aradvár- 
megye Aradvármegye törvényhatósági bizott­
ságának tegnapi közgyűlése napirendre tért a 
somogyi kérvény felett. Az annyiféle mezőgaz­
dasági bajjal sü tött vármegye a földből s a 
földmivelésből élő lakosságának válságos hely­
zetét még annyira sem m itatta, hogy kér­
vényt intézzen az országgyűléshez. Határozat 
született a mezőgazdasági bizottság javas­
latából, támogatta azt báró Solvmossy László 
a ki uj rangjában a közéleti tevékenységet 
azzal kezdi meg. hogy a mezögazdasag érde­
kében indult akcziót legalább Avadvármegyé- 
ben megakasztotta.

KÜLFÖLD.
A czilli-i kérdés.

A képviseiöház ma befejezte a felső is­
kolák tételét, áttért a középiskolák tételere. E 
tételnél a vita iránt csak a ciílyi gimnasium 
kérdése körül fog csoportosulni. A vita elé 
nagy várakozással néznek. A nemet lakosság 
különösen izgatottan várja ez eredményt, a 
mit legjobban bizonyít az, hogy pl. Kaiteneg- 
ger képviselő, a Hohenwart-klub tagja, válasz­
tóitól felhívást kapott, bogy a czilli-i kérdés­
ben kérdésben ne szavazzon együtt a konzer- 
vativekkel. tiráczban egy bolgári bizottság, 
é'én egy alpolgármesterrel tiltakozó közgyű­
lésre küldött szét meghívókat. A meghívókban 
egyebek közt a következők vannak :

A német kép iselők ebben a kérdésben 
férfiúi bátorság-, tetterő- és képességnek hiá­
nyát mulatnák, s arra az esetre, ha a kor­
mány a czi li i tételt fentartatja harmadszori 
felolvasásban, nem szavaznának a budget 
ellen, vagy ha gyáván távol maradnak a sza­
vazástól, örökre alkalmatlanoknak és érdem­
teleneknek tekintendők arra, hogy a német 
népét képviseljék.

A vita, mivel 40 szónok van feliratkoz­
va, nagy dimenziókat fog ölteni, de azért re­
mélhetjük, hogy holnapra véget ér. Az összes 
pártok vezetőségei táviratilag hívtak haza 
mindazon képviselőket, akik nem voltak Becs­
ben. Ma a képviselők jó része már meg is 
érkezett, úgy hogy a ház a szokottnál sokkal 
mozgalmasabb képet nyújt.

A fölött nem lehe képség. hogy a 7 szlo­
vén fog a több mint száz némettel szemben 
győzelmet aratni, a mi jelen körülmények kö­
zött nem sok politikai jelentőséggel bir. — A 
koaliczió, a mely a ciili-i kérdést nagyra nö­
vesztette, meg a döntés előtt sírba szállott és 
a koa’icziós kormány szintén megbukott. A 
német nemzetiek azoiban még evvel sem elé­
gednek meg. hanem úgy látszik uralomvágyból 
még messzebb akarnak menni. A cilli-i tétel 
letárgyalása után a parlament csakhamar el­
napolja magát októberig.

A bolgár fejedelem utazása
Belgrádi diplomácziai körökben azt be­

szélik, hogy Ferdinánd fejedelem a Bulgáriát 
fenyegető veszedelem elöl menekült külföldre. 
A háború és forradalmi pártot nem képes irá­
nyában feltartóztatni s vagy be kellene vo­
nulnia Maczedóniába és azzal a bolgárok dics- 
szomját kielégíteni,vagy el kellene hagyni a trónt. 
A fejedelem a bécsi külügyi hivataltól akar 
tanácsot kérni, esetleg megszerezni Németor­
szág támogatását is. A hatalmak szófiai kép­
viselőinek figyelmeztetése, az orosz és angol 
sajtó váratlan együttes fellépése, a legkenye- 
sebb helyzetbe hozták Ferdinánd fejedelmet. 
Itt az a vélemény, hogy a fejedelem le fog 
mondani Boris herczeg javára. A bolgár had­
sereg egy része a Maczedon határra indult.

Szerbia a nisi és pirati hadosztályokat helyezi 
készenlétbe s azokat a napikban a határra 
küldi.

Összeesküvés a czár ellen. A pá­
risi Le Journal jelenti Pétervárról, hogy 
Moszkvában jól szervezett összeesküvés: fedez­
tek fel, a melynek czélja volt az orosz czár 
meggyilkolása. A moszkvai titkos rendőrség 
feje, Berdiaev ezredes már egy hónapja figye­
lemmel kísérte az összeesküvőket, s csak most 
lépett közbe és kerítette őket kézre. Az öss- 
szeesküvésben összesen nyolczan vettek részt, 
közöttük 6 nihilista, a kik csak röviddel előbb 
nyertek kegyelmet. Az összeesküvésnek, mint 
a Journal írja, nagyon súlyos következményei 
lehettek volna. A czár a moszkvai rendőrfő­
nök megjutalmazásara 10,000 rubelt utalványo­
zott ki.

A czár és a kurlandiak. Péter var. 
julius 9. A kurlandi német nemesseg Peterhof- 
ban tisztelgett Miklós czárnál és átnyújtotta a 
czarnak hódold feliratát Kurlandnak Orosz­
országgal való egyesítése 100 éves jubileumán. 
A czar barátságosan fogadta a küldöttséget és 
megköszönte hódolatukat. A belügyminiszter 
azon jelentésére, a melyben a czarral a lett 
lakosság alattvaló hódoiatának bizonyítékait 
köz i, Miklós czár sajátkezűié# a következő­
ket irta :

— Kérem, fejezze ki a letteknek meleg 
köszönetéinél

A maczedoniai kérdés. Athén, ju­
lius 9. A »Paligenesia« és »Asty« félhivatalos 
lapok sajnálatukat fejezik ki a »Journal Fran­
cais- czikke fölött, mely a portának aztajan1- 
ja, hogy a hellenismus hátrányára a bolgár 
kivánalmaknak engedjen. Az előbbi lap'hozzáte- 
szi, hogy ha az agitativ politikája, melyet Bul­
gária követ, sikereket mutatna föl, úgy Gőrög- 
szág kényszerítve volna arra, hogy hathatós 
eszközökkel bizonyítsa be Maezedoniában va­
ló .tűmet ikus és morális felsőbbséget. Két ide­
érkezett ember, a kik állítólag bo:gár tisztek, 
azt beszélik, hogy a törökök őket elfogták és 
Konsiantinápolyba vitték, a hol kegyetlen bün­
tetést állottak ki. Az itteni lapok kétségbe von­
jak ezen egyének vallomásait.

Fölhívás előfizetésre.
a »DEBRECZEN« XXVII-ik évfo­

lyamának harmadik negyed évre ezennel 
uj előfizetésre hívjuk fel lapunknak ösz- 
szes pártolóit.

Előfizetési árak :
helyben házhoz hordva, 
postán küldve ;

Egész évre . . .
Félévre .... 
Negyedévre . . .
Egy hóra ....

vagy vidékre

10 frt — kr. 
5 » — »
2 » 50 »
1 » — »

Az előfizetési pénzeket a kiadóhi­
vatalba, Erdélyi István nyomdai művezető 
nevére méltóztassék beküldeni.
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A szerkesztőség és a kiadó- 
hivatal.

öjdcmságaic.
* A polgármester szemlentja. Si-

monfiy Imre k:r. tan. polgármester e héten 
pemteken B.-Újvárosra utazik, a hol Berger 
Vilmos vendége lesz. Onnan délután a Horto- 
bágyra meg, a hol a hortobágyi csárdában 
száll meg s szombaton reggel az Ohatra indul, 
hogy szokásos szemle útját megtegye. Az Oha- 
ton megnézi a varos birtokain lévő gazd. épü­
leteket, iskolát slb. A polgármester kíséretében 
lesznek Király Gyula gazd. tanácsnok, Ábra­
hám Lá-zló v. főügyész. Szabó József főszám­
vevő, Stáhl Géza v főmérnök.

* Hajdumegye a múlt félévben. 
Hajdumegya közigazgatási bizzttságának ülésé­
ről szó ó referádánkat még a következőkkel 
egészítjük ki: A közig biz, a lefolyt félévben 
6 rendes és 1 rendkívül ülést tartót*. A sze­
mély- és vagyonbiztonsági állapot általában 
véve a törvényhatóság területeién megnyugtató 
volt. A közegészségügy állapota általában véve 
kedvező, a mutt félévhez viszonyítva pedig jobb 
volt. A idült kórok között leggyakoribb halál­
okokén! gümőkór szerepelt. Heveny fertőző 
betegségek között legtöbb megbetegedést és 
elhalálozást a roncsoló 'oroklobb okozott. Az 
elmúlt félévben 251 megbeiegedest okozott 156 
gyógyítással 92 halállal. Született összesen 
3235 egyén, kik közül halvaszületett 138. Az 
időjárási viszonyok igen kedvezőtlenek voltak' 
Késleltetette a kései kitavaszodás a földmun­
kákat s a gazdasági vélemények fejlődését is'

* Sok hűhó semmiért. Kisebbszerü 
zendülés szamba mehet az a rihiliió, a melyet 
egy oknélkül megrémül anya könnyelműen 
Kiejtett szava támasztott a Peterfiai-temetőből 
az 1-ső kerületi kapitányság' vezető utón 
tegnap délután. Nem kisebb dologról volt szó, 
mint, hogy egy zsidó rituális gyilkossági me­
rényletet akart volna elkövetni a péterfiai 
temetőben az ott játszadozó gyermekek ellen. 
Az I-ső kerületi kapitányság azonban, a hon-

1895. julius 10

nan még tegnap, de már lapunk zárta után 
kaptunk telephon-értesítést, szigorú vizsgalat 
után megállapította, hogy az á Utólagos zsidó 
a kit a feibőszitett utczai had körülfogva, a. 
kapitányság helyisége elé kisért, római 
katholikus v állású, Karasnctki 
Ferencz aki tegnap éjjel érkezett városunkba 
Óvári József kereskedelmi utazóval, mim 
annak s olgája. Városunkban ismeretlen lévén 
jarkálás közben eltévedt s a temető meíh-n 
játszadozó gyermekeknek pár krajezárt ígér , 
ha őt útba igazítják. A gyerekek vállalkoztak 
is erre. de az egyiknek az anyja, F ü I ö p n e 
házából kirohanva, óriási zajt csapott s rá­
fogta Karasinczkira. hogy ő az a zsidó, a ki 
a kis gyerekeket megakarja ölni. Az összecső­
dült tömeg hiteit adott az asszony lármájának 
s közrefogta az artatlan embert s mint emlí­
tettük, fenyegető állást foglalt el vele szem­
ben. A kapitányságnak csak nagy nehezen si­
került a fölizgaíott tömeget lecsilapitani s 
szétosztásra bírni.

Öngyilkossági kísérlet. Súlyos pa­
nasszal állított be tegnap délután a rendőrkapi­
tány i hivatalhoz egy kisirt szemű leány. Sír­
va, zokogva, az ijedtségtől pedig reszketve pa­
naszolta be duhaj, veszedelmes apjat, a ki 
folytonos részegségben elpusztítással és leölés­
sel fenyegeti az egész családot Viola Alajosna» 
hívják a rossz vérü embert ki a szegletes ui- 
cza 68 sz.a. házban birt egy szobát. O.t lakott 
gyenge, beteges vézna felesége is, meg néhány 
neveletlen gyermeke, kikelt ütött, kinozoti. 
Tegnap este aztán vérben forgó szemekkel ha­
tározott leöléssel fenyegette az egész családot. 
Magához vette hosszú kesét es fenyegetőzve 
ment el hazulról.

— Leöllek benneteket holnap !
A szegény leány azért ment fel ma a 

rendőrséghez, hogy oltalmazzák meg őket a 
veszedelmes embertől, mert igen könnyen be­
válthatja fenyegetőzését. Viola azonban mást 
gondolt. Beült egy korcsmába és ivott ott egész 
ma reggelig. Reggel azután holt reszegen ment 
haza és természetesen azonnal veszekedni kez­
dett, összetörte a szoba bútorait, a párnákat 
pedig belehajigálta a nyitott fedelű gémes kútba. 
Később annyira erőt vett rajta a részegség, 
hogy sírni Kezdett és maga ellenemelte a kést,a 
melylyel csaladjai fenyegette. BHkarjan az ereket 
felmetszette,úgy bogy rövididő alatteszmélelfiniil 
rogyott össze a szobában. Dr. Leganyi kér. 
orvos kötözte be a részrg csizmadia kezeit, 
a kit az orvos rendeletére beszállítottak a 
városi közkórházba. A csizmadia sebei nem 
életveszélyesek.

* Morte szezon Már igazán benne va­
gyunk am orte szezonban. A perzselő for­
rósaitól szinte meglágyult aszfalton alig alig 
van ember. — A kihaltnak látszó, 
a csendtől megfeküdt utczák tikkadt levegőjé­
ben, mint egy szürke szakadozott szalag hú­
zódik szélesen a kocsi ut vastag pora. Eltűntek 
azok a napok, a mikor még egy hirtelen zá­
portól fényesre mosott aszfalton a tavaszi ve­
rőfen ynyel beragyogott telmelegedet!levegőben 
üde kaczagással repkedett egy-egy leány­
sereg. Most egé-z kihalt a corso. Mindenki a 
ki csak tehette fürdőbe utazott. Elbujdosott 
messze zugo sürü fenyvesek, mohos sziklák 
közé, el a tikkasztó a perzselő forróság elől a 
hatalmas sziklák közé bujtatott bűvös illatos 
levegőjű kristály tiszta vizű felvidéki kis für­
dőkbe. Itt hagytak bennünket a szinte kihalt­
nak látszó varosban, a hütlenül elhagyott fe 
bérre meszelt házak falai között megrekedt 
forró levegőjében.

* Eljegyzés. Stein Zsigmond emődi 
nagybirtokos eljegyezte Fisch Ignácz nagy- 
létai nagybirtokos kedves, müveit és bajos 
leányát, Paulát. Tiszta szívből gratulálunk a 
frigyhez '

* Hortobágyi legelőadó. A szám­
vevő hivatal elkészítvén a hortobágyi legelöa- 
dó idei kivetésének tervezetét, azt a tanács 
tegnap tartott üléséből tárgyalás és véleménye­
zés végett kiadta a gazdasági és intéző bizott­
ságnak. Egyúttal elrendelte, hogy a kivetési 
munkálat f. junius hó 15-tői fogva 21-ig a 
számvevőségnél közszemlére kitétessék. Ez idő 
alatt azt az erdekelt gazdak ugyanott megte- 
kinthetiK és ellene felszólalással élhetnek. Ezt 
a rendelkezést annyival inkább ajánjuk a 
gazda közönség figyelmébe, mert későbbi rec- 
lamatióknak éz adóleirásoknak a tanács he­
lyet nem ád. A bemutatott munkálat szerint 
a HoJtobágyi legelőket a folyó evben 74222 
frt 54 kr. különféle kiadás — terheli, ezen 
összeg fedezéséről kellett tehát gondoskodni a 
legelőadók kivetésénél. A kiadások következő­
leg oszlanak meg ; adóra 24449, illeték-egyeu- 
érték adóra 2743, felügyeletre és kezelésre 
10158, vizszabályozási költségre 6316, mátai 
kaszálió földek bérére 2450, fami kaszáló föl­
dek bérére 1950, kadarcsi kaszáliók bérére 
600, hortobágyi vendéglőtől elszakított 430 
hold évi bérére 1677, ingyen iskoláziatásra 
15000, határ árkositásra 1000, vegyesekre 300. 
városi ménlovak tartására 6077 frt. A legelő­
adó kiszámításánál alapul a tavaszi jószág 
olvasáskor a Hortobágyon túl tálalt 16417 */,„ 
számos jószág szolgál, melyből azonban a 
hízzál nem biró lakosok tulajdonát képező 
423 ‘/ío számos jószág levonatvan, mint a me­
lyek után a legelőbér előre befizetendő, — ki­
vetési alapul tényleg 15994 l/io számos jószág 
marad; —ehkez jön továbbá a Hortobágy ví­
zen innen legelő 1514 drb. jármos ökör és 
24537 drb. juh és birka. A házzal nem bírók 
valamint a háztulajdonosok gazdák által 410

1895. juj

frt. 45 kr. legelö| 
a Hortobágyon 
az ökörföldre 4;i 
10955 frt 06 kr] 
szágok arány I 
Hortobágyon tu :1 
frt 60 kr Ieg< | 
egy drb ökörre 
frt 28 kr. és egy I 
11041 frt 61 kr

* Vojnai] 
dandárparancs 
érkezik Tegnapéi] 
időközben úti ira 
csak par n ip m .1 

tábornok szén | 
védség és köze

* Harczid 
d. u. a Kossuth-i 
Weisz Mózes és 
valami felett .isszí 
a házban lakó Híj 
tős alaposan helyi 
a rendőrség győri 
központra száilitif 
ismét ütlegelni 
érzékenyen meg 
kitősöket.

* Zilahi 
A Debreczeoben 
log ezred 3 zászl 
lomásozik, f. hó 
itt marad aug. h| 
hidra mennek gy

* Megszól 
volt a mamanak.

Hogy, hogy] 
hói elloptak egyel

Reggelre kéj 
ha, hogy az any; 
maijában része-ii 
eltűnt.

Fájdalomtól] 
be a mama

— Hogy hej 
szöktettek a itanl

Mire a ktsej 
nem kesett őt né 
talni :

— Ne bus 
majd megszól

* Tál a It at
névre szóló 67695] 
takarikkönyv. Tu. 
lett átveheti a Del 
ségében.

* Társas ti 
Írók, hírlapírók, u| 
körének, az O Uh, 
mindazok, a kik 
lődéssel viseltetnél 
az »A n g ol k i r I 
ben tursas ös| 
A társas összejövő 
is tiszte eltel me^!|

* Gabona! 
Az újságokban ev 
hogy a vasúti gőz 
is langba boritot: 
lát, vagy a pályát! 
kereszteket. És soT 
melyekre vonatkoj 
tás 998. szakasza f 
zik : — A könnyel 
pálya tűzveszélye-f 
m&nyozása leheiuil 
hordás a pályate-j 
50' ölre eszközöltél 
rakományok elhorj 
boroz dák hasitand

* Megszökj 
tóztassanak annyi sí 
tént : egy leány n.l 
ezukrázdában ísnf 
ieanynyal. Künut
a hőségtől eltikkad 
egy fagylaltra.Mig ki 
szemeivel majd ein] 
mire a fagylalt 
tisztában volt velel 
apró kezei, fúga kil 
piros ajkai és vakil 
Ettől a naptól keziil 
fiatal ember annul 
édességeket arusita] 
dött a leány mezt) 
rauyitolt kék szemd 
Egyszer aztán arra 1 
fiatalosan szerelmei 
té-z'a bájos eiárusil 
rőfényes júniusi n| 
elfogyasztása melle 
forró szerelmét. A 
míg szemét az égd 
hangon csak annyitl 

— Igazán] 
gém szeret.

A leány ezentj 
fiatal emberre és al 
nő ur novellái 
adott neki. Szép ha 
sze a csicsogónál. 
tnekkel mondot a el 
re szereti. — A 1-ui 
és ez alkalommal röl 
nezett regényes tervi 
kám!« elfogunk utaj 
bői, elmegyünk A; 
melancholikus termi 
rint neha-néha n o
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: rt»:nap, de már lapunk zárta után
i-plion-értesitést, szigorú vizsgálat 
'■pitoiia. hogy az állítólagos zsidó, 

> ! ószitett utczai had körülfogva, á
- g helps>ge elé kisért, római 

Ijiholikus v állású, Karasinczki
! egnap éjjel érkezett városunkba 
zse: kereskedelmi utazóval, mint 

-• a. Var rtunkban ismeretlen lévén 
. t en eltéved1 s a temető mellett 

•mekeknek pár krajezárt igér 
- :iják. A gyerekek vállalkoztak 

a/, egyiknek az anyja, F ü I o p n é 
an or., si zajt csapott s ra- 

isitvzkira. h -gy ö az a zsidó, a ki 
kék t megakarja ölni. Az összecsö- 

a lot: az asszony lármájának 
itat an embert s mint emlt- 
u .ast foglalt el vele szem- 

' l sagnak csak nagy nehezen si-
. zga'ott tömeget lecsiiapitani s 

rsz a-ra bírni.
Öngyilkossági kísérlet Súlyos pa-

r'gnap délután a reudörkapi- 
.. ..óz egy ki.'irt szemű leány. Sir- 

■ - a íz ijedtségtől pedig reszketve pa- 
t ihu veszedelmes apját, a ki 

--■•gben elpusztítással és leölés- 
ege.-z . -aládoi Viola Alajosnak 
érti embert ki a szegletes út­

in Lirt egy szobát. Ö t lakott 
■ v.na fe!e»ege is, meg néhány 

meke, kikelt ütött, kinozuti. 
izian vérben forgó szemekkel ba- 

■lesse! fenyegette az egész családot, 
e iioeszu kesét es fenyegetőzve 

el hazulról.
Leüllek benneteket holnap 1 
•/egeny leány azért ment lel ma a 

sebhez, hogy oltalurazzák meg őket a 
embertől, mert igen könnyen be- 

:.yeg- tüzeset. Viola azonban mast 
eg> kov -maba és ivott olt egesz 

Heggel azuian holt reszegen ment 
lészatesen azounai veszekedni kez-

- a 'soha bútorait, a parnakat
- i a nvitoit fedelű gemes kútba, 
a ci i veit rajta a részegség,

es maga ellen emelte a kést,a 
nyegette. Bilkarjan az ereket 

gy rövid idő alatteszmélellcnül 
a sz babau. ür. Legunyi kér.

■ be a rész- g csizmadia kezeit,
- rendeletere beszállítottak a 
.zba A csizmadia sebei nem

Morte szezon Már igazán benne vá­
rté szezonban. A perzselő for- 

meglágyult aszfalton alig alig 
A kihaltnak látszó, 

gieküd utczak tikkadt levegöjé- 
. s urke szakadozott szalag bu- 

; sí ut vastag pora. Eltűntek 
a mikor meg egy hirtelen zá- 
m .sott aszfalton a tavaszi ve- 

: ag; ■ 'gott leim elegeden levegőben 
.ig i-sal repkedett egy-egy leány­

ig- z kihalt a corso. Mindenki a 
te fürdőbe utazott. Elbujdosolt 

i süi ü fenyvesek, mohos sziklák 
. kkur-ztó a perzselő lorró-ág elöl a 

sziklák köze bujtatott hűvös illatot 
I kristály tiszta vizű felvidéki kis für- 

hagytak bennünket a szmte kihalt- 
atszu varosban, a hűtlenül elhagyott fe 

élt hazak falai között megrekedt 
I levegőjében.

* Eljegyzés. Stein Zsigmond emődi
- ' eljegyezte Fisch Ignácz nagy- 

nagv birtokos kedves, müveit és bajos
'aulát. Tiszta szívből gratulálunk a

Hortobágyi legelőadó. A szám-
: u: elkészítvén a hortobágyi legelőa- 

.'etesének tervezetét, azt a tanács 
tar:, ti üléséből tárgyalás és véleménye- 

■ kiad a a gazdasági és intéző bizott- 
.... Egyúttal elrendelte, hogy a kivetési 

junius hó 15-től fogva 21-ig a 
-eg;,*.-! közszemlére kitétessék. Ez idő 

• érzékéit gazdák ugyanott megte- 
•s e.lene feszólalás-al élhetnek. Ezt 
:e-í annyival inkább ajánjuk a 

. z \ség figyelmébe, mert későbbi rec- 
i k ez adóié írásoknak a tanács hc- 

. X bemutatott munkalat szerint 
I _y legelőké, a folyó evben 74222 

különféle kiadas — terheli, ezen 
■z-sérö: ke.lett tehát gondoskodni a 
kivetésénél. A kiadások következő- 

. k :n-g ; adóra 24449, illeték-egyen- 
a 2743, felügyeletre és kezelésre 

zszabalyozási költségre 6316, rnátai 
dek herére 2450, fami kaszáló föi- 

'50, kadarcsi kaszáliók bérére 
,.nagyi vendé-lőtől elszakított 430 

D rare 1677. ingyen iskoláztatásra 
h ital arkositásra 1000, vegyesekre 3u0, 

>vak tartására 6077 írt. Á legelő­
éi likasánál alapul a tavaszi jószág 

i Hortobágyon túl talált 16417 */io 
-zag szolgál, melyből azonban a 

bíró lakosok tulajdonát képező 
im s jószág levonatvan, minta Hie­

ran a legelóbér előre befizetendő, — ki- 
. a; :i tényleg 15994 l/10 számos jószág 

ihkez jön továbbá a Hortobágy vi­
limen legelő 1514 drb. jármos ökör és 

■irb juh és birka. A házzal nem bírók 
I au a háztulajdonosok gazdák által 410

í

frt. 45 kr. legelőadó előre befizetendő. Ebből 
a Hortobágyon túli legelőkre 54225 frt 52 kr. 
az ökörföldre 4937 frt 49 kr. és a juh-járásra 
10955 frt 08 kr. esik. A számos és darab jó­
szágok arányában javasol a számvevőség a 
Hortobágyon túlra egy számos jószág után 3 
frt 60 kr legelőadót, melyből 54379 frt 94 kr. 
egy drb ökörre 3 frt 30 kr. — melyből 5026 
frt 28 kr. és egy darab juhia 45 krt, melyből 
11041 frt 61 kr fog befolyni.

* Vojnarovits Sándor tábornok, 
dandárparancsnok a napokban Debreczenba 
érkezik. Tegnapelőttre jelezte meget kezeset, de 
időközben úti irányát megváltoztatta s most 
csak pár nap múlva érkezik Debreczenbe. A 
tábornok szemlét log tartani a m. kir. hon­
védség és közös had-ereg felett.

* Harczias kékitő árusok. Tegnap 
d. u. a Kossuth-utcza 2573. sz. hazhan lakó 
\\ élsz Mózes és Fried Mérné kékitő árusok 
valami felett ósszekülönböztek az ugyanabban 
a házban lakó Horváth Jánossal. A két kéki- 
tős alaposan helybe hagyta volna Horváthot.ba 
a rendőrség gyorsan közbe nem lép. A rendőri 
központra szállították őket, a ho! Fried Mórné 
ismét ütlegelni kezdte Horváthot. A r.kapitány 
érzékenyen meg fogja büntetni a verekedő ké- 
kitősöket.

* Zilahi honvédek Debreozenben
A Debreczenben állomásozó 3-ik honvéd gya­
log ezred 3 zászlóalja — mely Zilahon ál­
lomásozik, f. hó 20-án Debreczenbe érkezik és 
itt marad aug. hó 14-ig, amikor is Székely 
hidra mennek gyakorlatra.

Megszokás. Hát gyönyörű leánya 
volt a mamának. Hat gyönyörű virágszál.

Hogy, hogy nem, ezekből a virágszálak­
ból elloptak egyet.

Reggelre kelve bement hozzá a szobájá­
ba, hogy az anyai szeretet napfényében, har­
matjában részesítse, hát akkor látja, hogy 
eltűnt.

Fájdalomtól lesújtva roskadt egy karszék­
be a mama.

— Hogy heverem ki ezt a csapást 1 El­
szöktették a leányomat! . . .

Mire a kisebbik, már nyíló virágszál. 
nem kese tt őt nővérei nevében is így vigasz­
talni :

— Ne busulj édes mama . . . hiszen 
majd megszokod . .

* Találtatott egy Viszloczki József 
névre szóló 676954 sorszámmal ellátott postai 
takaríkkönyv. Tulajdonosa kellő igazolás mel­
lett átveheti a Debreczeni Ellenőr szerkesztő­
ségében.

* Társas összejövetel A debreczeni 
irók, hírlapírók, művészek és irodalombarátok 
körének, az O thonaak előkészítő bizottsága s 
mindazok, a kik a kör alakítása iránt érdek­
lődéssel viseltetnek, holnap csütörtökön este 
az >A n g ol királynő« szálloda éttermé­
ben társas összejövetelt tartanak. 
A társas összejövetelre az érdeklődök ez utón 
is tisztelettel meghivatnak.

* Gabonakeresztek és a vasút i
Az újságukban évente meg-meg jelen a hir, | 
hogy a vasúti gőzmozdony sziporkáit itt is ott ’ 
is lángba borítottak egy hullámzó gabona táb­
lát, vagy a pályatest közelébe rakott sárga 
kereszteket. És sokszor igen jelentékeny a kár. 
melyekre vonatkozólag a vazuti üzleti rendtar­
tás 998. szakasza a következőkben rendelke­
zik : — A könnyen gyuladható anyagoknak a 
pálya tűzveszélyes körleten belül való takar­
mányozása lehetőleg kerülendő. És az öszsze- 
hordás a pályatesttől távolra legalább mintegy 
50 ölre eszközöltessék 1 A keskeny birtokról a 
rakományok elhordaudók és a keresztek elé 
borozdák hasitandók.

* Megszöktetett urfi No ne mél- 
tóztassanak annyira nézni — igen is úgy tör 
téut : egy leány megszöktetett egy legényt. Egy 
ezukrázdában ismerkedett meg a fiatal ur a 
leánynyal. Künnt óriási hőség volt es Jenő ur 
a hőségtől eltikkadva bement a czukráz'hba 
egy fagylaltra.Mig kéjjel szopogatta a fagylaltot, a 
szemeivel majd elnyelte a ezukrász leányt. A 
mire a fagylalt a tányérról eltűnt, Jenő ur 
tisztában volt vele, hogy a ezukrász leánynak 
apró kezei, fiios kis orra, finom metszesü édes 
piros ajkai és vakító feherségü vállai vannak. 
Ettől a naptól kezdve állandó vendége lett a 
fiatal ember annak az üzletnek, ahol — 
édességeket árusítanak el. Órákig gyönyörkö­
dött a leány meztelen fehér vállaiban, tág- 
ranvitott kék szemeiben, es apró kezecskéiben. 
Egyszer aztán arra tapasztalatra jött, hogy ő 
halálosan szerelmes az iudiáner és krémes 
tészta bájos el árusi tónőj éhe. Egv gyönyörű ve­
rőfényes júniusi napon egy köcsög aludt tej 
elfogyasztása mellett aztán be is vallotta neki 
forró szerelmét. A leány meg volt hatva és a 
míg szemét az égnek emelte kissé selypítő 
hangon csak annyit mondott.

Igazán szép hogy maga en­
gemszeret..

A leány ezentúl több figyelmet fordította 
fiatal emberre és a mikor megtudta, hogy Je­
nő ur novellákat is ir randevút 
adott neki. Szép holdvilágos éjjelen jöttek ösz- 
sze a csicsogónál. A fiatalember lesütött sze­
mekkel mondotta el a leánynak, hogy mennyi­
re szereti. — A leány ismét míg volt hatva 
és ez alkalommal rögtön egy gyönyörűen kiszí­
nezett regényes tervvel lépett elő. »Édes Pubi- 
kam 1« elfogunk utazni, megszökünk Debreczen- 
ből, elmegyünk Aradra. A regényes hajlamú, 
melancholikus természetű űu, a ki a leány sze 
riat néha-néha nouvellákat is ir öröm­

mel fogadta a tervet éstényleg 
másnap a szerelmes pár búcsút mondott Deb- 
reczennek. Már délben azonban Jenő urfit 
mindenütt kerestette a mamája ée estére már 
utnan volt Aradnak és másnap szerencsé­
sen nyomára bukkant az urfit megszöktet! 
dámának. Hogy mi történt Aradon nem ku­
tatjuk. de annyi lény, hogy a megszöktetett 
urfi teljes egészségben ismét Debreczenben sé­
tál, a regényes hajlamú ezukrászleány pedig 
egy helybeli kávéházban vezeti, a pénztárköny­
vét és mereng néha-néha el a tragikusan vég­
ződött szőktetés felett.

Az idő Budapesten tegnap reggel 14.7 
C. fok volt a meleg. A tegnapi nap hőmér­
sékletének a maximuma 19, á minimuma 13 
fok volt. Ma egész nap esős, nyomasztó idő 
vol. — Magyarországon tegnapelőtt ország­
szerte esett az eső s a hőmérséklet a nyári 
évszakhoz képest igen alacsony volt. A sze­
lek észak-nyugatról megélénkültek. Tegnap 
reggel az idő borús s főleg az Alföldön esős. 
— Európában az idő száraz. Eső volt délke­
leti Európában és Anglia nyugati partvidékén, 
ellenben Német- és Francziaországban az idő 
általánosan szara z. A hőmérsék­
let Közép-Európában a normális alatt van. —- 
Legmelegebb volt Palermóban 23.9 fok. Leghi­
degebb pedig Árvaváralján 12.8 fok. Pécsben 
12,6, Rómában 21.8, Parisban 15.8, Berlinben 
16 2 fokot mutatott a hőmérő. — A levegő- 
nyomás elhelyezkedése a következő : Erős 
déli szelek az angol partokon és a sülyedő 
légnyomás uj atlanti depressziónak közlekedé­
sét jelzik, mi által a barometrikus maximum 
Nyugat-Európában zárt alakot öltött. A déli 
minimum Erdély és a Fekete tenger között 
terül el — Jóslat : Száraz idő várható, — 
nyugatról derüléssel és emelkedő hőmér­
séklettel.

Irodalom és művészet.
A .Vasárnapi Újság; julius 7-iki 

száma 22 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg : »A Kaukázusból.« Gróf Zichy Je­
nő kutató utazása. Tifliszből irta Szádeczky 
Lajos. (Képekkel az expediczió útjában Wo- 
sinszky apát plébános és Jermakov által fel­
vett fényképek után : 1. Gróf Zichy Jenő Ko- 
valenszkv ekaterinodari atamannal és Bálint 
Gáborral : 2. Tiflisz és régi várromja ; 3. A 
Zichy-expediczió a Kaukázus éjszaki alján ; 
4—5. Nagy-Magyar város régi helye és a mos­
tani város a Kuma partján : 6. Karacsájok ;
'—8. Abaza és kabard nők ; 9. Karacsájok
táncza : slb.)— . A pozsonyi harangok.« Gróf 
Zichy Géza költeménye. — »A kertben.« Irta 
B Büttner Lina. — »Regenytär« : A zöld légy 
és a sárga mókus.« Elbeszélés. Irta Mikszáth 
Kálmán. (Goró Lajos rajzával.) — »Antifer 
mester csodálatos kalandjai.« Verne Gyula re­
génye. (Az eredeti franczia kiadás illusztra- 
czióival.) — «Bakunin Mihály és a magyar 
emigráczió. * — »Nemzetközi tolvajok.« — 
»Megőszülés egy nap alatt.« — »A Kaukázus« 

»Laszkáry Gyula, a dunáninneni ev. egy­
házkerület főfelügyelője. (Arczképpel.) — »Ko- 
penhágai levél.« Lord Alberttől. — .Idomított 
fókák.« (Képpel.) — »Villámsujtott templom.» 
(Képpel.) Irodalom és művészet, Közintézetek 
es egyletek, Sakkjáték, Képtaiánv, slb. rendes 
heti rovatok. — A »Vasárnapi Újság« előfize­
tési ára negyedévre 2 fit, a »Politikai Újdon­
ságok«-kai együtt 3 frt. Megrendelhető a Frauk- 
lin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egye- 
tem-uteza 4 sz.) Ugyanott megrendelhető a 
»Képes Néplap«, a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, felévre csak 1 frt 20 kr.

Uj idők. A magyar olvasó közönség 
egy régi vágya beteljesült. Kapott végre egy jó, 
modern Ízléssel, de azért magyaros szellemben 
szerkesztett képes heti lapot. Ez a hetilap az 
»U; Idők.« Csak igazságosak vagyunk mikor 
ezt az első félév után és az uj évnegyed első 
számánál konstatáljuk. — Ebbe a számba hosz- 
szabb és folytatásos novellák kezdődnek Her- 
czeg Ferencztől meg Bródi Sándortól, pompás 
kis vígjátékot irt belé Murai Károly, Mikszáth 
Kálmán folytatja »Szent Péter esernyője« czi- 
mü elbeszélését és apróbb közleményekkel 
gazdagítják a szám tarmalmát Bársony István, 
meg Sebők Zsigmond. A kitűnő illusztráczió- 
kat Skutetzky, Neogrády meg Rubovits szol­
gáltatják. Az »Uj Idők« kiadóhivatala Andássy- 
ut 10. sz.) bárkinek kívánatra ingyen küld 
mutatványszámot.

templomban, a City Tempieben tartották meg. 
A templom valamennyi ország zászlóival vo|t 
földiszitve s a kongresszusban kétezernél több 
asszony vett részt. Vasárnap este kétszáz 
templomban prédikáltak az asszonyokról. A 
szószékeken mindenütt asszonyok voltak s ezek 
annyi tűzzel szónakoltak, hogy még a gyér 
számmal jelenlevő — férfiakat is könvekre 
indították.

Villamos kivégzés. New-Yorkban
egy Buchanan nevő orvost, a ki feleséget meg­
mérgezte, a sirtg-sing-i államfogházban villa­
mosa n végezték ki. Az első 1740 volta erősségű 
ütés nem volt elégséges; a bűnös teste egészen 
összepörkölődött és gőzölgőit. Csak a máso­
dik ütés ölt. Hogy ha ezt a kivégzési módot 
kutyáknál vagy lovaknál alkalmaznák, úgy az 
állatvédő egyesület, sőt a rendőrség is közbe­
vetné magát és igy szinte azt kell hinnünk, 
hogy a villamos kivégzés a halálbüntetésnek 
szándékos megszigorítása.

Bánffy és a kis hörcsög Úgy ke­
rült össze ez a két dolog, hogy tegnap a bu­
dai színkörben előadtak egy hörcsög czimü 
énekes bohózatot, az eladást Bánffy báró is 
végighallgatta és állítólag nagyon jól mulatott. 
Azt mondják, hogy kivált Kovács komikusnak 
ez a kupleja tetszett neki:

A Ballplatzon a palota 
Akármi tág és szép is,
De neked sajnál a világ 
Künn tágasabb mégis ! V;, .' *j 
Hurczolkodj onnan mos ki 
S utánad vígan bevonul 
A kedves Coluhovszky,
Kálnokyé a hosszú orr 
És Magyarország oly vidor 

1 És minden zug. minden bokor 
Kiáltja : Éljen Agenor !
És Bánffy vigan jön haza 
És örültetik általa 
És nagy viváttal fogadja 
A mamelukok csapatja.
Kárpátoktól Adriáig 
Hoch Bánffy ! Hoch sokáig 1 

Meg vagyunk róla győződve, hogy ez a 
kupié ha Banffnak nem is, de a közönségnek 
is tetszett, főleg az És örültetik általa, meg a 
Hoch Bánffy' hoch sokáig sor.

six ■ <>>

Különfélék.
A kormányozható léghajó. Ma

újabb hir érkezik arról, hogy megvan oldva a 
nagy feladat. Egy C ipózzá nevű léghajós, aki 
mar regebben foglalkozik a kormányozható 
léghajó problémájával, újabb kísérletet tett 
négyezer méternyi magasságban a léghajójára 
alkalmazott kormányzó készülékkel és sikerült 
neki pontosan arra a helyre szállani. le ahova 
akart. Tudósítónk azt telegrafálja, hogy a kor­
mányozható léghajót most már feltaláltnak kell 
tekinteni, ez azonban még nem bizonyos, 
mert az első kísérlet sokszor cserben hagyja 
azt, akinek sikerült vele egy kis eredményt 
elérni.

Nők a szószéken. A londoni nemzet­
közi nőkongresszusról egy külföldi újságban a 
következő érdekes képet olvassuk : A kongres­
szusnak végig vallásos karaktere volt s egy

Közgazdaság.
A sertész-vósz. Az osztrák belügyi­

miniszter megengedte, hogy a Produktiv- 
Gesellschaft der Wiener Fleischselcher czimü 
szövetkezet a bécsi középponti állatvásár tő- 
szomszédságában fekvő vágóliidjára a Kő­
bányáról származó sertéseken kívül a sertés- 
vészszel fertőzött törvényhatóságok területé­
ről, nevezetesen ez idő szerint, Alsó-Fehér, 
Bars, Békés, Bereg, Bihar. Esztergom, Fehér’ 
Heves. Komárom, Krassó-Szörény, Moson, Nóg- 

I fád, Nyílra, Pe-t-Pilis-Solt-Kiskun, Pozsony,
I Sáros, Somogy, Sopron, Szabolcs, Vas és Zala 
i vármegyék valamint Budapest székesfőváros,
! továbbá Kecskemét, Komárom, Nagyvárad, Po- 
í zsonv, Sopron es Székesfehérvár városok te­

rületéről is elszálli'hasson vasúton azonnal 
levágásra szánt sertéseket. E törvényhatóságok 
területéről azonban sertéseket további intéz­
kedésig csakis a következő feltételek mellett 
szabad szállítás végett felvenni. 1. Az elkül­
dendő és darabonként legalább 120 kg. élő sú­
lyú sertéseket, melyeket minden egyes vasúti 
kocsirakományra nézve külön kiállított sza­
bályszerű és az állami állatorvos által rá ve­
zetett egészségi záradékkal ellátott marhaleve­
leknek kell kísérniük, kizárólag állami állator­
vos jele létében és felügyelete alatt szabad 
fölrakat ni. A bécs—-szt.-marxi vasútállomásra 
irányított és hasonlóképpen állami állatorvos 
jelenlétében ólomzárral ellátott vaggonokra ezen­
kívül az állami állatorvos által aláirt és az 
állatok kifogástalan egészségi állapotát igazoló 
bizonyítvány is rá ragasztandó. 2. Ama sertés- 
szállitó kocsik, melyekről e bizonyítványok 
hiányoznak, vagy melyeknek ólomzáruk meg­
sérült és végül melyekben az egészségi igazol­
ványokon feltüntetett sertéslétszám a Bécsbe 
érkezéskor a kocsiban talált sertések létszá­
mával nem egyezik meg : a sertéseknek ott, a 
föladó költségére ‘foganatosítandó etetése es 
itatása után ugyannak terhére azonnal és föl­
tétlenül vissza küldetnek a föladó állomására.
з. A jelzett sertésszállitmányok csupán a nap­
pali órák tartama alait (azaz reggeli 6 és d.
и. 5 ó. közti időben) érkezhetnek. 4. A köz­
lekedési intézeteknek a sei tésvész miatt for­
galmi korlátozás alá vont területekről csak oly 
sejtésszáliitalányokat sz ibad Bécsbe szállítás 
végett fölvenniük, melyeknek marhalevelei az 
állami állatorvosnak az 1. pontban előirt iga­
zolását tartalmazzák.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések. Búza szept. októberre 6.76 pénz, 
6.77 áru, máj.—jun.-ra 7.12 pénz, 7.14 áru. 
Kozs szept. októberre 5.66 pénz, 5.68 áru. — 
Tengeri 1896. máj. júniusra 4.99 pénz, 5 01 
áru Tengeri jul. augusztusra 6.03 pénz, 6.05 
íru. Zab októberre 5.64 pénz, 5.66 áru. Ká­
poszta repeze aug.—szept. 9.75 pénz, 9.85 áru. 
Hivatalosan felmondatott : 5000 mm. tengeri 
jul. 13-áu való átvételre. A délutáni tőzsdén : 
Búza uj őszre 6.77—6 79 frton, 6 03—6.05, 
tengeri 1896-ra 4.99—5.01 frton. — Zab őszre 
5.65—5.67. frton,

Sertéspiacé.
Budapest-Kőbánya, 1895. jul. 8.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 
Öreg nehéz (páronkint —400 klgron felüli súlyban) 
36—37—krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) 34—37—krig. 3. Fiatal nehéz (páronkint 32C 
klgron felüli sulyban)60—62—krig. 4. Fiatal közép pá - 
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 58—59—krig. 5. Fiata 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 57.- 
58—krig. II. Magyar szedett : Nehéz (páronkint 280 
kgon felüli súlyban) -.-krig. 7. Közép (páronki 
220—280 kilgr, súlyban) —-—krig. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban);'—.—krig.   111
Szerbiai. 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban 
49—50—krig. 10. Közép (páronkint 220—260 kgr. súly­
ban) 49—50—krij. 11. Könnyű (páronkint 220 klgig ter­
jedő súlyban) 48-49-krig. Sertés létszám : 1895. évi 
julius hó 5. napján völt készletben 30.750 db. 1895 
évi julius hó 6. napján felhajtatott —.— darab. 1895. 
évi julius hó 7. napján elszállittatott 103 db. 1895. 
évi julius hó 8. napjára maradt készletbe 30 647 db. 
— A hízott sertés üzletirányzata : árak csökkennek

Szerkesztői üzenet.
K. Csóré Sándor urnák. Derecskén. Levelét 

megkaptuk : mivel azonban olyan ügyre vonatkozik, 
a melyben saját állítása szerint az Egyházmegye 
előtt törvényes vizsgálat folyik, nem közölhetjük, nem 
,a.rvan a törvényes eljárásnak elébe vágni. Az Uvi 
fejlődését azonban figyelemmel kisérjük, s a bocit 
bírói ítélettől tesszük függővé jövendőbeli eljárásun­
kat. Arról már most is biztosítjuk, hogy pártatlan, 
igaiságos és szigorú bírák leszünk. Levelét eltettük.

Patak partján Egy-két alaki hibától elte­
kintve csinos kis költemény, mindenütt megtartott 
ütemei, elég szépen csengő rímei s mé]y gondolata 
valóban kedvessé teszik. — Szívesen buzdítjuk, de 
nem a módnélküli versírásra, hanem a nagy költők 
tanulmányozására, mert csak igy tud majd szép verseket 
írni. Mivel azonban ismeretlen kéztől származó dol­
gozatokat nem adhatunk közré, méltóztassók előbb 
betses nevét közölni velünk. Némi változtatással kö­
zölni fogjuk.

REGÉNY CSARNÖkT

Női amamo. 3
— Irta Zsebekké Henrik —

Fordította : I fj u Móricz Pál.
III.

A grófné.
Egyik reggel Blondin, mint rendesen 

szokta volt, a templomban a szent-misét hall­
gatta. Közelében drága, de egyszerű utiruhába 
öltözött asszony térdelt, aki arczát aranynyal 
átszőtt fátyollal takarta le.

És az ismeretlen, bár az olvasó szemeit 
szorgalmasan eresztgette is, nem nagy lelki 
buzgalommal imádkozhatott, mert mindig csak 
Blondint vigyázta. Majd időnként szomszéd­
jával sugdosódott, de aztán újból csak Blon­
dint bámulta.

Blondin szintén észrevette ezt, de nem 
sokat törődött vele. így gondolta : »Ez talán 
mégsem olyan rut, mint az én babám«. Ami 
még inkább csak növelte szive fájdalmát. —

Mikor a templomból kiment, látta, hogy 
az imádkozó nők is felállottak, s távozlak. A 
templom előtt néhány ur várt rájok, kik tisz- 
teie'teljesen hajlongtak előttük, majd a két 
nőt beültették egy pompás hintóba, s aztán 
maguk is felültek egy másik hintóba, mely a 
templom előtt várt reájok, s aztán elhajtattak. 
Blondin ebből oda következtetett, hogy nagy 
urak lehettek.

És másnap véletlenül ismét találkozott 
az idegen nővel.

Anyja elől szökött most is s egy ideig 
az alsó városban kószált, majd átmenvén a 
kőhidon, minden czél nélkül, elhatározia, hogy 
felmegy a várhegyre.

A lépcső alján ismét találta a tegnapi 
urakat, — kik az ismeretes két hintó- 
val vártak ott. Blondin pedig felment a lép­
csőkön s egyik fordulónál ép szembe találko­
zott a fátyolos ismeretlennel, ki kísérőjével 
hallkan beszélgetett, s bámulta a vidéket. — 
Mert e helyről egészen belehetett látni a szép 
Namurt, mely két hegy közt fekszik s a Maas 
és Sambre, meg a Vederin folyócskától át- és 
körül van szeldelve, folyva.

Pedig asszonynépeknek, mikor lépcsős- 
helyen járnak, nem szabadna annyit fecsegni 
és bámulni, mert könnyen megbotolhatnak, 
különösen, ha az utjok havas is.

A fátyolos élőpélda lett reá. Hangosan 
•jaja-t sikoltván, elcsúszott. Btondin szinte 
repülve szaladt fel a lépcsőkön segélyére. — 
Udvariasan felemelte az idegen nőt, ki hálá­
san köszöntötte, sőt karjára támar-zkodva 
ment le a lépcső aljáig. Kissé a lába is fáj­
hatott, mert pihenés végett, gyakrabban meg- 
megáliott.

Mindenféleképen kikérdezte az udvarias 
Blondint s mikor megtudta, hogy csipkekeres­
kedő, kijelentet, e, hogy vásárolni fog tőle. — 
Megmondta lakását, — vendéglőben lakott — 
s meghatározta az időt is, mikor csipkéivel 
együtt szívesen latja. Csak St. Silvain grófné 
után kérdezősködjön. És még talán tovább is 
elbeszélgetett volna Blondinnal, de a nyugha­
tatlan urak elébe jöttek.

És mikor elmondta szerencsétlen esetéi, 
majd mind elájultak s óvatosan vitték le ko­
csijába, s aztán elrobogtak. Blondin magában 
maradt.

Most hazafelé vette útját, híven elmond­
ván mindent Le Blond anyőnak. És a grófné
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által megjelölt órában a szállodában pontosan 
kérdezősködött Sl. Silvain grófné után. Beve­
zették a szobába. A grófné most is utiruhában 
volt, aranynyal átszőtt fátyolba rejtette most 
is arczát. Két doboz pompás csipkét tett 
elebe. A grófné kiválasztott pár darabot s a 
r ndes áron kívül még fáradozásáért néhány 
aranyat is adott neki. És aztán ismét beszédbe 
elegyedtek, mint délelőtt.

Szót-szó követett s Riondin beszédközben 
e fecsegte azt is, hogy még Mamur-on kívül 
sohasem volt, mire a kővetkező ajánlatot tette 
neki : «Lépjen szolgálatomba, bejárjuk az 
egesz Francziaorszdgof. De még több fizetést 
is adok, mint amennyit boltja jövedelmez. — 
Legyen titkárom, kísérőm s titkárja lesz fér­
jemnek is.«

És olyan kellemes, olyan jóságos hangon 
kérte Blondint, hogy dallamos hangjával 
szinte elcsábította Blondint, ki most még in­
kább borzongva gondolt a szuszka Paulet kis­
asszonyra.

De mégis öreg anyjá' elhagyni — ez 
megtörte volna szivét. És bár tízszer is meg­
esküdött, hogy inkább világgá megy, minisem 
a gazdag Paulet kisa-szonynyal megesküdjön, 
mégsem fogadta el a grófné ajánlatát, mond­
ván, hogy anyját öreg napjaira nem hagyhatja 
egyedül.

(Folyt köv.)

VASÚTI MENETREND.
1895. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Debreczenb ni indul.

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 86 p

> > este 10 ó. 31 p
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p

> ' > minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p

» < * éjjel 3 ó. 05 p
Csak Szatmárig reggel 5 ó. 15 p
Miskolcz Kassa felé’) reggel 8 ó. 25 p
Miskolcz—Kassa felé’j este 8 ó. 05 p
Szerencs—S-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02 p
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p

> > vásártérről » 6 ó. 04 p
» » máv-ról délután 3 ó. 57 p
> > vásártérről » 4 ó. 10 p

F.-Abony felé máv-ról reggel 5 ó. 00 p
> » * vásártérről » 5 ó. 13 p

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12 p 
» * vásártérről d. u. 4 ó. 22 p

Derecske—Nagy-Léta felé r. 8 ó. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p 
') P.-Ladány tói gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi jun. 15-től szept. 15. Kassára 
*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Rudapeetre érkeaik :

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 36 * * sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 * * reggel 5 ó. 45 p.

Budapest röl — Debrecsenbe indul :

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel 9 ó. 40 p. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p. 
az éjjel 2 ó."40 p. » Személy-vonat este 7 ó. 05 p.

Debrecaenbe érkeaik

Budapest-Nagyárad felől délután 3 .ó
» > » gyorsvon at este 7 ó
» » > éjjel n A

N.-Várad-P.>Ladány >
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Szget—Szatmár felől

reggel 2 ó. 
reggel 4 ó. 

reggel 7 ó 
délután 12 ó. 

este 10 ó. 
este 7 ó. 

reggel 8 ó. 
déli 12 ó.

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolez felől 
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel 8 ó.

» > máv-ra » 9 ó.
> » vásártérre este 6 ó
» > máv-ra este 6 ó.

F.-Abony felől vásártérre délután 5 ó.
Füzes-Abony felől r. felöl vásás 5 ó.

> > m á v.-hoz 5 ó.
Ohat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó.

» » m. á. v.-hoz » 3 ó'
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p. d. u. 3 ó.

47 p 
. 09 p 
. 41 p 
40 p 
55 p 

50 p
16 p 
16 p

45 p 
07 p
21 p
40 p 
09 p 
17_P

«7
21 p

30 p 
30 p 
50 p
18 p 
18 p

NS|S

sáról.

*) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át.
*) Mözvetlen kocsi (jun. 15-től szept. 15.) Kas-

Felelősszerkesztő : Dr Nagy Zsigmondi 
Lapkiadó: Erdélyi István.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Nvári lak

Két hét
lefolyta alatt összes raktárunkon levő 
áruinkat bármily

árakon is teljesen elárusítjuk.

ELADÓ.

205.

Az,István* gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYÁNAK

ÜKTECFTZÉK2
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapitolt 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptelett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó ’ 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:
100 kiló

A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » aprószemü 
V. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

11. Finom korpa Mákkal
11. „ „ zsák nélkül
12' Durva korpa zsákkal
12. „ „ zsák nélkül

Csirke búza szák nélkül .4

A zsákok sótartalma, teljsúlyt tiszta súlynak me,

kerestetik, valamely városi sző­
lős-kertben lakásra, egy hóra, 
vagy esetleg szemptember vé­
géig. Szükséges 2—3 szoba, 
ha lehet bútorozva, és min­
den szükséges mellékhelyiség, 
árnyékos fák s jó levegő 

elengedhetetlen.
Ajánlatok

Varga-ntcza 2255. sz. házhoz
Fényes Gyulánéhoz

Írére turnéik:-

•A. B 0—6 számig 85 kilogramm. 
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1895. Julius 10. (2.)

Eladó üzlet.
Nagy-csapó-utczán a Trn- 

csányi-háznál 922. szám alatt, 
egy jómenetelü fűszer-üzlet, 
más vállalat miatt azonnal 
eladó.

elegáns és kitűnő jókarban 
levő teljes üzleti felszerelés,
3 drb. Siemens lámpa és egy 

gépezetes kirakat ernyő

Tóth Testvérek
NŐI DIVATÜZLETE

Debreczen, (Czegléd) Kossutü-utcza
OOOOOOOOODOOODOOGOOOOOOOOOOOOOOOOOI

j Hazai és külföldi
g Bank jelzálog Kölcsön K. Budapest, Kerepesi-ut 51. 11. ein. 25.
Q 40 évi 5(4, 50 éves 5% törlesztési kölcsön földbirtokra, vidéki házakra és

§ leiekekre : Malmok és gyárok 32 évre 6% amortizátió utón, házak felépitkezési köl­
csön 50c/0 megkezdésnél, 50°/0 teljes felépítés után. Személyhitel l/l évi törlesztésre 
egész 10 000 frtig 6 és 7% pontos lebonyolítása.

O Hazai és külföldi Bank jelzálog Kölcsön K.
9 Budapest, Kerepesi-ut. 51.

GELDDARLEHEN.
Auf Grundstücke, Provinzhäuser in 40 jähriger Amortisation 5l4°/o. auf 50 

Jahre 50°/0 Mühlen u.id Fabriken 32 Jahre amortisrbar 6%, auf Neubauten wird 
bei Beginn des Baues 50°l0 Darlehen, bei gänzlichem fertigwerden weitere 50% zu 
6%-igem Zinsfusse bevvilleget. Persona kredit jeden Standes in % jähriger Tilhgung 
6—7 %-ige Zinsen, und kann bis 10.000 Gulden in Anbruch genommen werden 
Näheres : Budapest

Hazai és külföldi jelzálog Kölcsön K.
(294.j Kerepesi-ut 51. II. em 25
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HAZBAN. (A m.kir. f6p.stAval .zemb.n) 

teljesen. toJ on.33.e.n Toeien-dezett - - ^ ? — ..n. cj- ^.
Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TAXtmeWEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések eior8tn »g po”toBan eaikoioltetaek ©

Ízléses kiállítás!
Jutányos arak

I"

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai műveleté nevére ewámsmMk.

® Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

,,D E B R E C Z E M“,
és a színién elterjedi „DEBRECZENI HÍRADÓ" is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidék,

I közönség szives pártfogásába. ^
Hi®.lések . ..DEBRECZENe'czimü lapban a legjutonyo.abb érák m.U.tt ...közöltetnek-

-----  0 ©----------------- ------------- ------------------ -

Ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

0

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVBKET, NÉVJEGYEKET.

bor- és riim-vignetieket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

0^- Vidék megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek JU1!

©

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatYányokat ízléses beosztással

• jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
jy Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljeslttetnek'®B

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828.

Will, eii
Eltifiieteei

helyben, vagy poétán j 

Kgész évre .
Félévre .
Negyedévre.
8gy bóra

Ejyee uhui ti
A lap ezelierr: 1
emény a szerkeszthette jr 

berroentve küldeni

Előfizethetni kelj
relegdi K Lajos könyvke 

•s a kiadóhivatalban (Fő 
alett i

Városunk rei
Korunkban 

azt tapasztaljuk, 
száma óriási arái 

Ennek a tél 
vannak Ilyenek 
a nagyobb jólét 
a halálozási : 
higiénikus rends] 
csatornák életbe] 
honnan való beli 
okból történheti!, 
dagabb emberek I 
rosba, mert olt i| 
vezetet találnak . 
mert jobb kérésé 

Bár ez a n] 
még tulajdonképp 
nagy városok kq 
egy pillantást vei 
történetére, legott) 
a városi lakosság 
kifejtett okai közi 
hozzájárult városi 
beli gyarapodásai!

Még feltűnői 
lesz állításunknál 
nagy városoknak 

És itt sem i-l 
fővárosának robaj 
zunk csupán, me 
k osságának óriási! 
rendkívüli körülírj 
annak a fejlődés' 
lisnak. Nem tekinj 
ségében büszkéi kJ 
még ezelőtt negye 
külön, egy .lástóll 
rosból (Buda, ü- 
az egyesülés m, „j 
kai több és nag' 
hogy Budapest - 
vidéki városok re 
rapodást vegyen 

Olyan orszá 
példát, a hol a 
teljesen és kizárd

A JOllEf

HA LOME
Ha lomb alatt 
Feletted csatti 
Szived elmélázl 
S egy fényes

Ha a zöld bolt] 
Eléd hull egy 
i’anaszra nyilil 
Hog elhagy.! I

Hagyd a könny 
Hagyd ott rayy 
Tükör a könny] 
Ragyog és él

S ha ajkadon 
Uh csak suhajil 
A szív távot juj 
Sóhajban el a

Mutatványok
Közli Dr

Bölcs Salamo 
dalommal foglalkoz 
dicsőségutani végo­
kaimé« mondását l 
alatt. Mert ha vala 
gondolatot ébreszti 
régi irodalommal i 
nyilatkozik, az emí 
méivel, vágyaival, 
eszmek, e vágyak < 
nyék és bűnök lén 
Salamon idejében


